

اردو تراجم قرآن پر ایک نظر

مولانا محمد امانت اللہ اصلاحی کے افادات کی روشنی میں -۲۴

(۱۰۲) علی حبہ کا ترجمہ

علی حبہ قرآن میں دو جگہ آیا ہے، اس کا ترجمہ کرتے ہوئے یہ طے کرنا ضروری ہوتا ہے کہ علی حبہ میں ضمیر کا مرجع کیا ہے۔ بعض لوگوں نے اس کا مرجع اللہ کو قرار دیا ہے، اس بنا پر وہ ترجمہ کرتے ہیں اللہ کی محبت میں۔ یہ ترجمہ بعض وجوہ سے کمزور ہے، ایک تو یہ کہ اس مفہوم کی ادائیگی کے لیے علی حبہ کے بجائے فی حبہ یا لحبہ آتا ہے، جبکہ یہاں دونوں مقام پر علی حبہ ہے۔ دوسرے یہ کہ ان دونوں مقامات پر قرآنی عبارت میں لفظ اللہ کا ذکر نہیں ہے کہ اس کی طرف ضمیر کو لوٹا جاسکے۔ یہ درست ہے کہ ضمیر کے مرجع کے لیے عہد ذہنی کا اعتبار ہو سکتا ہے، یا کچھ دور پر لفظی تذکرہ بھی مل سکتا ہے، لیکن قرآن مجید میں اس طرح اللہ کی طرف ضمیر لوٹنے کی مثال ہمیں نہیں ملتی ہے۔

جبکہ دوسرا ترجمہ یہ ہے کہ علی حبہ سے پہلے ایک جگہ مال اور ایک جگہ طعام کا ذکر ہوا ہے، اسی مذکور یعنی مال اور طعام کو ضمیر کا مرجع مانا جائے۔ اور اس طرح ایک جگہ مال کی محبت کے باوجود اور دوسری جگہ طعام کی محبت کے باوجود ترجمہ کیا جائے، یہ مفہوم علی حبہ کے الفاظ سے میل بھی کھاتا ہے، اس صورت میں ضمیر کا مرجع بھی قریب ترین مذکور لفظ بن جاتا ہے۔ ابو حیان کے الفاظ میں:

وَالظَّاهِرُ أَنَّ الضَّمِيرَ فِي حُبِّهِ عَائِدٌ عَلَى الْمَالِ لِأَنَّهُ أَقْرَبُ مَذْكُورٍ، وَمِنْ قَوَاعِدِ النَّحْوِيِّينَ أَنَّ الضَّمِيرَ لَا يَعُودُ عَلَى غَيْرِ الْأَقْرَبِ إِلَّا بِدَلِيلٍ --- وَقَوْلُ مَنْ أَعَادَهُ عَلَى اللَّهِ تَعَالَى أَبْعَدُ، لِأَنَّهُ أَعَادَهُ عَلَى لَفْظٍ بَعِيدٍ مَعَ حُسْنِ عَوْدِهِ عَلَى لَفْظٍ قَرِيبٍ۔ (البحر المحيط فی التفسیر، ۱۳۵/۲)

یہاں یہ بات بھی واضح رہے کہ زبان کے قواعد کے لحاظ سے یہ غلط ہے کہ علی حبہ سے بیک وقت اللہ کی محبت اور مال کی محبت دونوں مراد لیا جائے۔

(۱) وَآتَى الْمَالَ عَلَى حُبِّهِ ذَوِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ وَالسَّائِلِينَ وَفِي الرِّقَابِ۔ (البقرة: ۱۷۷)

”اور مال دیتا ہوا اللہ کی محبت میں رشتہ داروں کو اور یتیموں کو اور محتاجوں کو اور (بے خرچ) مسافروں کو اور سوال کرنے والوں کو اور گردن چھڑانے میں“ (اشرف علی تھانوی)

اوپر مذکور ترجمے میں علی حبہ کا ترجمہ اللہ کی محبت میں کیا گیا ہے جو محل نظر ہے، جبکہ ذیل میں مذکور دونوں ترجموں میں غلطی یہ ہے کہ علی حبہ کا ترجمہ کرتے ہوئے مال کے دل پسند اور عزیز ہونے کو بھی ذکر کیا ہے اور اللہ کی محبت کا بھی تذکرہ کیا ہے، ایک ہی لفظ سے دونوں باتیں بیک وقت مراد لینا درست نہیں ہے، اس کے بجائے صرف دل پسند یا عزیز کہہ دینا درست ہوگا۔

”اور اللہ کی محبت میں اپنا دل پسند مال رشتے داروں اور یتیموں پر، مسکینوں اور مسافروں پر مدد کے لئے ہاتھ پھیلانے والوں پر اور غلاموں کی رہائی پر خرچ کرے“ (سید مودودی)

”اور اللہ کی محبت میں اپنا عزیز مال دے رشتہ داروں اور یتیموں اور مسکینوں اور راہ گیر اور سالکوں کو اور گردنیں چھڑانے میں“ (احمد رضا خان)

اس کے مقابلے میں ذیل کے دونوں ترجمے درست ہیں:

”اور دیوے مال اس کی محبت پر ناتے والوں کو اور یتیموں کو اور محتاجوں کو اور راہ کے مسافروں کو اور مانگنے والوں کو اور گردنیں چھڑانے میں“ (شاہ عبدالقادر)

”اور اپنے مال، اس کی محبت کے باوجود، قرابت مندوں، یتیموں، مسکینوں، مسافروں، سالکوں اور گردنیں چھڑانے پر خرچ کریں“ (امین احسن اصلاحی)

ضمنیاً یہ بات بھی ذکر کر دینا مناسب ہے کہ ابن السبیل کا ترجمہ مسافر یا راہ کے مسافر کے بجائے راہ گیر کرنا زیادہ بہتر ہے۔ راہ گیر وہ ہے جو راستہ طے کر رہا ہو، جبکہ مسافر سفر کے دوران مقیم بھی ہو سکتا ہے اور حرکت میں بھی رہ سکتا ہے۔ اس کے علاوہ اردو محاورہ کی رو سے بھی راہ کے مسافر کے مقابلے میں راہ گیر زیادہ مناسب ہے۔

فارسی کے دو مشہور ترجموں میں علی حبہ کے دونوں طرح کے ترجمے الگ الگ ملتے ہیں:

”و بد مال خود را بردستی خدائے“ (شیخ سعدی)

”و بد مال باوجود دوست داشتن آں مال“ (شاہ ولی اللہ)

علامہ ابن عاشور کا کہنا ہے کہ ضمیر کو تو لامحالہ مال کی طرف ہی لوٹنا چاہیے، البتہ مال کی محبت کے باوجود خرچ کرنے سے یہ مفہوم خود نکلتا ہے کہ اللہ کی خوشنودی پیش نظر ہے۔

وَالضَّمِيرُ لِلْمَالِ لَا مَحَالَةَ وَالْمُرَادُ أَنَّهُ يُعْطَى الْمَالَ مَعَ حُبِّهِ لِلْمَالِ وَعَدَمَ زَهَادَتِهِ فِيهِ فَبَدَّلَ عَلَيَّ أَنَّهُ إِنَّمَا يُعْطِيهِ مَرْضَاةً لِلَّهِ تَعَالَى وَلِلذَلِكَ كَانَ فِعْلُهُ هَذَا بَرًّا. (التحریر والتتویر، ۲/۱۳۰)

(۲) وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا (الانسان: ۸)

”اور وہ لوگ (محض) خدا کی محبت سے غریب اور یتیم اور قیدی کو کھانا کھلاتے ہیں“ (اشرف علی تھانوی)

”اور اللہ کی محبت میں مسکین اور یتیم اور قیدی کو کھانا کھلاتے ہیں“ (سید مودودی)

مذکورہ بالا دونوں ترجمے محل نظر ہیں، صاحب تفہیم اس آیت کی تفسیر میں دیگر اقوال ذکر کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

”حضرت فضیل بن عیاض اور ابوسلیمان الدارانی کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی محبت میں وہ یہ کام کرتے ہیں۔ ہمارے

نزدیک بعد کا فقرہ کہ اِنَّمَا نَطْعُمُكُمْ لَوَجْهِ اللّٰهِ تَوَالِدٌ خَوْشَنُودِي كِي خَا طَر تَهِيں كَهْلَا رَهے هِيں۔ اسي معنٰى كِي تائيد كر رها هے۔“

ليكن يه بات درست نهين هے، انما نطعمكم لوجه الله مستقبل کے ليے هے كه اللہ كِي خوشنودى حاصل كرنے كے ليے هم ايسا كر رهے هیں، جبكه على حبه سے اللہ كِي محبت ميں مراد ليا جائے تو اس كا مطلب يه هوكا كه اللہ كِي محبت هونے كِي وجه سے يا محبت ميں وه يه كام كرتے هیں۔ غرض يه كه بعد كا فقره اس فقره كِي تفسير نهين بن سكتا هے۔ ايك پہلو اور قابل غور هے كه على حبه كا مفهوم اس كِي محبت كے باوجود ليں اور لوجه الله والے فقرے كو بهي سامنے ركهين تو مفهوم يه بنتا هے كه دل پسند كھانے وه حاجت مندوں كو كھلاتے هیں تاكه اللہ كِي خوشنودى حاصل كريں۔ اس طرح كلام دو عظيم معنوں كا حامل هوجاتا هے۔

ايك اور نكتة قابل غور هے كه قرآن مجيد ميں محبت كے ساتھ كسي عمل كو انجام دينے كا ذكر صرف تين مقامات پر هے، اور وه انفاق و اطعام كے ساتھ هے، خود ان دونوں آيتوں ميں دين كے بهت سارے كام ذكر كيے گئے هیں، ليكن على حبه كا ذكر صرف مال اور طعام كے ساتھ كيا گيا هے، اگر اس لفظ كے ذكر سے اللہ كِي محبت كِي طرف اشاره هے تو وه توهر عمل كے ساتھ مطلوب هے، پهر اسے صرف مال اور طعام كے ساتھ خاص طور سے ذكر كرنے كِي كيا وجه هے؟ اس سے اس بات كِي تائيد هوتى هے كه يهياں دراصل مال اور طعام كِي محبت كِي طرف اشاره هے۔ اس كے ساتھ اگر كُن تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ (آل عمران: ۹۲) والى آيت بهي سامنے رهے جس ميں واضح طور سے خرچ كِي جانے والى چيز كِي محبت مراد هے۔ تو بات اور مضبوط هوجاتى هے۔ بهت خاص بات يه هے كه ان تينوں مقامات پر بر كے حوالے سے گفتگو هے، جس سے اشاره ملتا هے كه تينوں بيان هم معنٰى هیں۔

مذكور بالا گفتگو كِي روشنى ميں ذيل كے دونوں ترجمے درست هیں، البته ”محبت پر“ لفظى ترجمه هے با محاوره ترجمه ”محبت كے باوجود“ هوكا:

”اور كھلاتے هیں كھانا اس كِي محبت پر محتاج كو اور بن باپ كے لڑكے كو اور قيدي كو“ (شاه عبدالقادر، اس ترجمه ميں لڑكے كا لفظ بهي محل نظر هے، يتيم كا لفظ لڑكے اور لڑكِي دونوں كے ليے آتا هے، اس ليے مناسب ترجمه لڑكے كے بجائے بچے هوكا، كيونكه بچے كهنے سے دونوں شامل هوجاتے هیں)

”اور كھانا كھلاتے هیں اس كِي محبت پر مسكين اور يتيم اور اسير كو“ (احمد رضا خان)

بعض مترجمين نے على حبه كا ترجمه حاجت اور احتياج كيا هے، جيسا كه مذكور ذيل فارسى اور اردو كے ترجمه ميں هے:

”وميد هند طعام باوجود احتياج بان فقير اور يتيم راوزندانے را“ (شاه ولي اللہ بلوى)

”اور وه مسكين اور يتيم اور قيدي كو كھانا كھلاتے رهے هیں، خود اس كے حاجت مند هوتے هونے“ (امين احسن اصلاحى) ديكھنے كِي بات يه هے كه صاحب تدبر نے اوپر والى آيت ميں على حبه كا ترجمه محبت اور اس آيت ميں حاجت مند هونا ترجمه كيا هے۔

على حبه كا ترجمه حاجت مند هونا درست نهين هے، بلكه اس كِي محبت كے باوجود خواه وه محبت اپنى حاجت كِي وجه

سے ہو یا خود کھانے کے لذیذ ہونے کی وجہ سے ہو۔

(۱۰۳) فوم کا ترجمہ

فَادُعُ لَنَا رَبَّنَا يُخْرِجُ لَنَا مِمَّا تُنْبِتُ الْأَرْضُ مِنْ بَقْلِهَا وَقِنَاثِهَا وَفُومِهَا وَعَدَسِهَا وَبَصَلِهَا۔
(البقرہ: ۶۱)

اس آیت میں لفظ فوم سے متعدد مفسرین و مترجمین نے گیہوں مراد لیا ہے، لیکن ائمہ لغت کی تحقیق اور توراہ کے الفاظ سے ثابت ہوتا ہے کہ فوم کا مطلب لہسن ہے۔

بعض لوگوں نے فوم کے معنی بیک وقت گیہوں اور لہسن دونوں لیے ہیں، یہ لغت کے قواعد کے خلاف ہے، اگر ایک لفظ کے ایک سے زائد معنی ہوتے ہیں تو بیک وقت تمام معنی نہیں بلکہ کوئی ایک ہی معنی مراد ہوتا ہے۔

نیچے آیت مذکورہ کے کچھ ترجمے ذکر کیے جاتے ہیں:

”اپنے رب سے دعا کرو کہ ہمارے لئے زمین کی پیداوار، ساگ، ترکاری، کھیرا، کلڑی، گیہوں، لہسن، پیاز، دال وغیرہ پیدا کرے“ (سید مودودی)

اس ترجمہ میں کئی باتیں توجہ طلب ہیں، نقل کے معنی ساگ اور ترکاری میں سے کوئی ایک ہوں گے، اسی طرح قنات کے معنی کھیرا اور کلڑی میں سے کوئی ایک ہوں گے، فوم کے معنی بھی بیک وقت گیہوں اور لہسن دونوں مراد لینا درست نہیں ہے۔ اس کے علاوہ الفاظ کی ترتیب کے لحاظ سے پیاز کا ذکر دال کے بعد ہونا چاہئے، جس طرح پہلے عدس اور بعد میں بصل آیا ہے۔

”اپنے رب سے ہمارے لئے دعا کرو کہ وہ ہمارے لیے ان چیزوں میں سے نکالے جو زمین اگاتی ہے اپنی سبزیوں، کلڑیوں، لہسن، مسور اور پیاز میں سے“ (امین احسن اصلاحی) اس ترجمہ میں زبان کا ایک اسلوب نظر انداز ہو گیا ہے، وہ یہ کہ من بقلہا میں ضمیر کی طرف اضافت نسبت بتانے کے لئے نہیں بلکہ معرفہ بنانے کے لئے ہے اس کا ترجمہ کرنا فصیح نہیں ہوگا، دوسرے یہ کہ من یہاں بیانیہ ہے، تعبیض کا نہیں ہے، اسی طرح مما تنبت الأرض میں بھی من تعبیض کا نہیں ہے، بلکہ من ویسے ہی ہے جیسے یغفر لکم من ذنوبکم میں ہے۔ اس طرح صحیح ترجمہ یوں ہے: ”اپنے رب سے ہمارے لیے دعا کرو کہ وہ ہمارے لئے وہ چیزیں نکالے جو زمین اگاتی ہے، سبزیوں، کلڑیوں، لہسن، مسور اور پیاز“۔

ذیل کے دونوں ترجموں میں باقی تمام امور کی رعایت موجود ہے، صرف ایک بات محل نظر ہے کہ فوم کا ترجمہ گیہوں کیا گیا ہے۔

”لہذا اپنے رب سے دعا کیجئے کہ ہمارے لیے زمین کی پیداواریں ترکاری، کلڑی، گیہوں، مسور، پیاز (وغیرہ)“ (صدر الدین اصلاحی)

”اس لیے اپنے رب سے دعا کیجئے کہ وہ ہمیں زمین کی پیداوار ساگ کلڑی گیہوں مسور اور پیاز دے“ (محمد جونا گڑھی)